IV. Steincisendecken mit verstarkter Druckzone aus Beton,

Tn leter Seit haben Stetneifendecen mit ver-
jtarfter Drudzone aus Beton immer mehr An-
wendung gefunden. 3Ihr Dorjug befteht im Der:
aleidh 3u vollen Eifenbetondecen darin, dap fie cin
erheblidy geringeres E@igengewidyt haben und — wie
dte Steindecfen liberhaupt — bdie giinftige Eigen-
{haft befigen, daf fidh an ifver Unterfeite weit
feltener abtropfende Ylicderfdhldge bilden, wie dies
3. B. bei Betondecfen in Stallgebduden durdy Stall
dlinfte ju gewdrtigen ift. :

a) Betonschicht =X

3n allen Sdllen, wo die aufgebradyte Beton:
fchicht fo ftarf bemeffen wird, daf fie die Drucksone
gany ausfillt, fann bdie Dedenplatte cinfad) als
Betonplatte nad) Tabelle I beredynet werden, denn
die Stein: oder Betonmaffe unterhalb der tullinie
fommt bei Lidytberiicfichtigung threr Sugfpannungen
fiir dte Beftimmung der Iiderftandsmomente nur
infoweit in Betradyt, als fie dte Scubfrdfte aufju-
nehmen hat.  Bu bemerfen ift hiersu, dap im
®eltungsbereid) der Berliner Baupolizet die ver:
ftarfende Betonfchicht d bei Ermittelung der Wider-
ftandsmomente nur dann in Redynung geftellt werden
darf, wenn fie mindeftens 3 cm befrdgt und auf
1 Raumteil RJement hodyftens 3 Teile Kies oder
Sand Fommen.

Bei 10 cm hohen Steinen, dmin = 3 cm und
2 =92 cm ift 3. B.oh; — 10 -8 2= FcH
d 3 L = X =—=d =
und 5 == T d wird = x, wenn s <_h_1_ <
%. Bierfiir erhdlt man in Spalte 11 der Tabelle 1
X =Bl wobei v = 40.
1L

b) Beriicksichtigung der ungleich grossen
Elastizititsmasse Tiir das Beton- und das
Steinmaterial bei d < X.

Wie bereits aus den Abfdynitten I und I be-
befannt, ift das Elaftizitdtsmap des Eifens 3u dem
Sinfsehnfadjen von dem des Betons und 3u dem
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Sinfundjwangigfadien von dem  des Ulauerwerfs
beyw. Steinmaterials anzunehmen. MDird dem Beton
das Atap 1 3u Grunde gelegt, fo entfpricht dem

1
i Bet

% = 0,6‘
®leihfeung der ftatifcdhen ATomente der §Sldchen-
clemente in Besug auf Odte Llullinie ift daher die
Betonfladie mit 1, die Steinflache mit 0,6 und die
Eifenflache mit 15 3u bewerten. Bringt man dem:

Stetnmatertal ein foldhes von 1 -

nach den Steinquerfdynitt mit ——1% feiner Breite —

alfo mit 0,6 * b — in Anfa, fo ift feine redugierte
Sladge Oer Betonfliche gleidhwertig und daraus
folgt, daf man den Querfdinitt als einen einheit:
lidhen Plattenbalfen aus Eifenbeton anfehen Eanm,
deffen Stegbreite b, = 0,6 * b = 0,6 m betrdgt.

Ytad) dem bei Abfchnitt 1. Befagten Fonnen
fomit fir die Breite b, = 0,6 b = 0,6 m die fiir
die volle Platte geltenden Werte der Tabelle I un:
verdndert iibernommen werden, indem die von 1,0
abweichenden Werte n, bis n, lediglidy fiir den ver:
bleibenden Teil b — b, = 1,0 — 0,6 = 0,4 m in
Anfats Fommen.

Utan erhdlt daher allgemein:
(58) n, bis n;=20,6"1,0-4 0,4 "1, pis ¢

Biersu das folgende Sahlenbetfpiel:

Huigabe 13.

Eine e¢bene Dede aus 12 cm hohen Steinen foll
eine 3 cm ftarfe obeve Betonfdiiht erhalten; bder
Eifenquerfdhnitt fo betrdgt 10,42 cm? und h, =
124+3—a=15—2=13 cm.

Au ;i = 1;(;’;12 — 00,8015 findet man in Tabelle [
i “ .
: 15 34
den Wert [ = 0,801, wobet v = 24, Il = 35/ Il = 39’
IV = 16,765 und V = 0,6985.
15 3
) g i ol
Solglich x 39 18 = 5 cm und B

Aus Tabelle 11 in Spalte Xi:O,G erhdlt man
1

fiir v, = 24 aus den Jeilen vi = 21 und v; = 30

S L) [
n, = 1,0836 + 9%%036 - %_% 1 08T
n, — 0,8678 + %00—;0%7@ . % — 0,8689
M, 1 0sdT 341—%—()62(“;3§ : % — 1,0821
g — 0,8978 — %(%)3— % = 0,8966
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€s geniigt, Aufgaben nebenftehender
AUrt einfach nach Tabelle I 5u berechnen.
Auf Seite X erhdlt man 3u

f
= 0,8015=00,80

X =13 + > 0,463 = 6,02 cm

7z —il S8 () ’4.6 = (RO Em
Wp=132: 19,6 = 3312 cm 3%
We=132. 0678 — 1146 cm 3 i)

*) Anmerfung: Hiernad)y wird — wie aus
der vergleichenden Gegeniiberjtellung auf Seite 55
leicht ertldrlidhy — Wp um etwa 209/, gréfer und
We um etwa 4 0/, fleiner als nacdy der genauen
Berecdhuung wnter Beriickfichtigung der verjchieden
agrofen Elajtizitdtsmafe von Beton und Stein.
(Sette 53 und 54).
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und daraus folgt nady BI. (53):
f, = 0,6 40,4+ 1,0871 = 1,0848
n, = 0,6 + 0,4 * 0,8689 — 0,9476
n, = 0,6+ 0,4°1,0321 — 1,0128
ng = 0,6 + 0,4 0,8966 — 0,9586.

Daher:
Wy =h,2" IV - ng=132" 16,765 * 0,9586 = 2716
W.=h2'V .n,=13%0,6985"1,0128=119,56
7o, e '2—3'1,0128):11,478 cm
Vi Ng=24 °0,9476=22,742
V=W 206

W. = 11956 =22,717 anndhernd

wie por.

X = X' N, = 5,0 1,0348 = 5,174 ~ 5,17 cm

55:0,6'513'2(—‘)(—1=0,6’5;5F3LQ

Biernady fallt o, fehr niedrig aus, fodaf fid) im
allgemetnen die Beftimmung von o5 und fomit audy
pon n, eriibrigt. Der Wert v = vy ift an fid) ent:
behrlidy und wurde nur der Dollftdndigheit halber
gebradyt.  Bedenft man ferner, daf n, ftets groper
ift als 1,0 und man alfo bet Dernad)ldffigung von
n, fir o, T und 7, ftets etwas 3u hohe Ierte er-
halt — alfo fider geht —, fo bleibt nur Odie fiir
das Wibderftandsmoment der Betonfdyicht maFgebende
Einflupsahl ng 3u beriidfictigen.  §iir diefe erhadlt
man unter Jugrundelegung des ungiinftigen Derhalt-
nifjes vi = 39 nad)y GL. (53) und Cabelle II folgende
Werte:

op=0,25 * ob.

i BL. (53) 1
X1

0,5 0,6 +0,4°0,8137 = 0,925

0,55| 0,6 +04 " 0,8563 = 0,943
0,6 0,6+ 0,4 0,8919 = 0,957

0,7 0,6 +-04- 0,9455 = 0,978
0,8 06 +04°09784 = 0,991

Wiirden alfo Steineifendecen mit aufbetonierter
d
Drudjdiicht von der Stdrfe —X(—i— = 0,5 bis —XI—:O,B

I
cinfady wie gewdhnlidhe Eifenbetondecten nadh Tabelle |
beredynet (wobei ng = 1,0 nicht von Einflup ift),

1,0 — 0,925 :
i S TS A 08,1 Yo his

fo wiirde o, um 0,025 10 0
li(%%gl— 100 = 0,9 % 3u niedrig ausfallen.

Bieraus, und aus Odem 3u G, To und t; Befagten,
geht aber hervor, daff man Steineifendecten mit auf:
betonierter Dructfdhicht von verhilinismifia geringer
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Starfe, und jwar bis 3u % = 0,5, ohne weiteres

wie Eifenbetondefen nad) Tabelle I beredinen darf,
wenn man die juldffige Betondrucdfpannung nur
bis su etwa 92,5 % ausnuft, indem man von vorn:
0,925
6
feftigfeit feftfest. JIn Sdllen, wo wegen fdwader
Riiftung dte Betonfdhicht nicht geftampft wird, wiirde
allerdings die Drudtfeftigheit flir Gufbeton von ent
fprechender UTifdung zu beriidfichtigen fein.

herein Gpmax 3U der nadygewiefenen Druc-

Kontrollredhnung ju Aufgabe 13.

Es foll nun nody feftgeftellt werden, in wieweit
dte nady der Tabelle ermittelten Ergebniffe auf Seite 52
Anfprudh auf geniigende BGenauigfeit haben.

Wie Dbereits nadygewiefen, ift bei BGleichfesung
der ftatifchen UTomente der Slacheneleniente inbesug
auf die Liullinie Ote Betonfldche mit 1, die Stein-
flache mit 0,6 und die Eifenfladye mit 15 3u bewerten
und daraus folgt:

d
2

(54) (h,—x)15f.=d b (x—

x—d

+(x—d)- 06 b=

15 . fe. hy=15f.* x4100 d * (x_%) + (x—d)30

156,313 = (156,3 +300— 180)* X+ 30x2 — 450 + 270
0= 276,3x + 30x% — 180 — 2031,9
X2+ 9,21x — 78,13 =0

2
i 9/31 i ‘/97'11 + 78,73 = 5,138 ~ 5,14 cm.

Das Trdagheitsmoment bezogen
auf n n:

1) pom Betonquerfchnitt

100 * 33 295 cm
o . i
75— 800 3,64 { Pl

Jup = 4200 cm#

"

2) pom Steinquer{dynitt ober:
halb nn
9 143
S -0 2t

3

= OGRS
suf. 4396 cm*
3) vom Fiinfsehnfadien des
Eifenquerfdhnittes
15 10,42 - 7,862 = 9656

"

suf. Jn = 14052 cm*
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Das ftatifde AToment ober- oder
unterhalb nn:

1) vom Betonquerfchnitt

S, = 300 3,64 = 1092,0
2) vom Steinquerfdnitt
9142
B = 100706 5= = IS 0H
Al S22 070
ober:

3) vom Fiinfsehnfachen fe 1. Uittel ~ 1229%)

S,.= 15+ 10,42+ 7,86 = 1228,5

Daraus folgt:

W 1;‘,?22 ~ 21338
W, — ﬁaqu - % = 19 19
vels JSIL 2 _1%05;_ — 11,434 cm
Vo ﬁg—fg = 22,938 mwie vOr.
s =0,6"0p° X’;_.d_—o,a' ‘Zii "op = 0,25 6

ferner erhdlt man:

Gp 1,0

Db e 7 i Sn :/5—11‘ <1092 = 212,45 kg
G 1,0
Ds:;‘“sns# = -137,4=26,73 kg
ober
2,14-100°0,6 2,14
S/ = 26,73 k
D= 5 514 wie por 6, g
1,0

itk = D= —X— 0 = 571—4 ©1229,4 = 239,18 kg

Ebenfo wird bei op = 1,0 kg/qem:

Z— [0 i 10,42 * = 22,94 = 239,08 kg
D = Z im Atittel alfo = = 239,1 kg%
woraus:

W, = D -z = 239,1 * 11,434 = 2733,9 (oben 3u

2733,8 beredynet)*)

und

W =Z 1z fc * s z=10,42" 11,434 = 119,14
(oben beredymet 3u 119,19).%)

#) Die geringen AUbmweicdhungen entftanden durdy Ab-
rundung von X.
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®egeniiberftellung der vorftehenden Ergebniffe
mit den nad) der Tabelle berechneten:
W, = 2734 : 2716 = 1 : 0,9934
NG — > B9 1T 119,56 = 1:1,0033
z = 11,434:11,478 = 1:1,0038 ~ wie vor
99 938 : 22,742 : 22,717 = 1 : 0,9914 : 0,9904
% = 5,14 1 5,17 = ¥:1,0059

e 095:025 =1:1.
Ob

Il

Die Schlupfolgerungen zu Abfdmitt [lc  treffen
fomit audy Hier in jeder Hinficht 3u. Durdy die vor:
ftehende Beredynung ift jugleidh die fiiv die Praris
pollformmen  ausreidjende Benauigfeit jener Be-
rechnungsweife von Lleuem ermiefert.

Die folgende @Begenitberjtellung einiger dem
gleichen fh—e entfpredyenden Widerftandsmomente von
1

Eifenbetor- und Steineifendecfent hat jwar Feinen
diveften Besug auf die vorftehend behandelte Hom:
bination beider Komjtruftionsarten, fie ift aber
infofern von Jnterefie, als daraus hervorgeht, daf
inmerhalb der darin gezogenen Dergleidhe bet Stein-
cifendectent die Widerftandsmomente in besug auf
Kantenprefiung wm 15,8 bis 23,1 %, hdher find als
bei Eifenbetondecfen, wdhrend die Widerftands-
nomente in besug auf Eifenzugfpannung nur um
3,18 bis 1,85 °/, niedriger ausfallen.

Auszug aus
fe Tabelle | @abelle 111
h, Wi W. W, W
1'112 1112 h12 W

10 | 17,98¢ | 08607 | 20,833 | 0,8333
09 | 17400 | 0,7792 | 20,247 | 0,7552
08 | 16758 | 0,6977 | 19,588 | 0,6765
07 | 16033 | 06147 | 18845 | 05969
06 | 15216 | 05313 | 17,984 | 05164
05 | 14270 | 04465 | 16980 | 04350
04 | 13160 | 03611 | 15,776 | 0,3522
03 | 11801 | 02739 | 14274 | 0,2681
02 | 10,060 | 04187 | 12293 | 0,1820
0144 8789 | 0,352 | 10,818 | 0,1327

17,984 : 20,833 = 1 : 1,158;

S0 s = Al sl 2R
0,8607 : 0,8333 = 1 : 0,9682;
WA8E0 < Ol = il OBl



